



## 大岭公路全线完工 “十八弯”落后状况被改写

■本报记者 苏明月 黄奕群 文/图

“将十八弯的山路改造好,是我们全镇3万多人的共同心愿。如今终于实现了,是全镇人的盛事。”开车行驶在大岭公路上,翔云镇翔云村村民梁先生内心舒畅。

日前,大岭公路英都段完成竣工验收,标志着英都至翔云公路(大岭公路)全线完工交付使用,翔云镇通往南安市区、联系外界主要通道的落后状况被彻底改写。

### 改造“十八弯” 扫除发展“拦路虎”

昨日,记者从市区驱车来到大岭公路。无人机从空中俯瞰,只见一条宽敞的水泥公路依山而上,犹如一条飞舞的彩带,串连起沿途的山脉。

记者从南安市交通运输局了解到,大岭公路起于英都镇秋芦桥东侧,终点为翔云镇政府门口处,项目总长8.778公里,总投资约7830万元,整线按照路面宽6.5米、双向2车道的三级(部分四级)公路标准设计建设。其中,大岭公路翔云段6.998公里,于去年10月完工通车,而英都段1.78公里,受年初疫情影响,于日前完成竣工验收。

大岭公路有一个众人熟知的外号,叫“十八弯”,山路曲折可见一斑。翔云镇地处偏远,距南安市区37公里,到相邻的英都镇区有15公里。上世纪70年代初,翔云广大干部群众投工投劳,开挖建设了简易土路。上世纪90年代初,翔云镇党委政府和广大乡贤多方筹资,海外侨亲踊跃捐资共同铺设了水泥混凝土面板。

经过20多年的运营,大岭公路水泥路面破损严重、凹凸不平,路面再未拓宽。“原来这是一条路面宽6米的四级公路,且存在弯多坡陡、局部路段狭窄、



大岭公路航拍图。

沉陷、板块断裂、破碎、会车困难等情况。”市交通运输局工作人员说,为扫除发展“拦路虎”,翔云镇政府、英都镇政府积极向上级反映,申请改造。南安市人民政府高度重视,将英都至翔云公路(大岭公路)改建项目列入南安市重点项目建设计划,出台了一系列措施,市交通运输局积极落实政策和资金支持,通过各渠道争取公路改建工程建设配套资金4500多万元。根据有关规定,翔云镇需自筹建设资金2500万多元,英都镇需自筹建设资金400多万元。

### 铺好“舒心路” 让翔云产品走出大山

提起大岭公路的改建,翔云镇人无不拍手称赞,即使搬到市区居住的梁先生也一样。“父母还居住在村里,常年奔走于市区和翔云镇。”梁先生说,“以前路险车难行,大概要花80分钟。如今只要花40分钟左右,省了一半时间。”

“大岭公路对于翔云镇来说,非常重要的。”翔云镇政府工作人员梁世荣介绍,翔云镇共有12个村,除了头梅村在山下,其余11个村庄包括镇区都在山上,平均海拔600多米,全镇人口3.2万人,其中山上常住人口1万多人。而大岭公路是翔云镇对外沟通联系的主要通道,是南安市区至翔云镇区班车通行的唯一路线。

大岭公路的改建受众人期盼,而它的建成,也受到众人的鼎力支持。

在翔云镇金安村,路边有个小公园,这里有一面大岭公路的捐资芳名录墙。“墙不够大,还有很多村民名字没在芳名录上,但在我心中。”翔云镇老年人协会会长梁和尚告诉记者,为改建大岭公路,翔云镇从党政干部到老百姓都踊跃捐款,连海外乡贤也参与进来。大伙儿有50元、100元、1000元,也有1万元、10万元、50万元……修路的爱心款就这样堆垒起来。据统计,翔云镇全镇各

界人士认捐约1965万元。

而大岭公路英都段1.78公里全部位于英都镇良山村内,需要征10亩田地,70亩林地,村民黄四配一家被征的地就有四五亩,是全村被征地最多的一户,但他也是第一个站出来表态支持的人。

“路改建好了,不仅村民走得安心舒心,也让翔云的农特产品走出去,外面的资金引进来。”梁世荣介绍,翔云镇有酸笋、地瓜、生姜等农产品,路不好走,物流车难进来,运费特别贵,因此品质优良的农产品也少能走出去。翔云镇还是革命老区,红色旅游资源不少。大岭公路的改造建设,对促进翔云镇的农业经济转型、招商引资、第三产业的发展、农民增收、农村城镇化进程等方面都有重要作用。

目前,翔云镇正在建设漂流旅游景点、引进苗圃等项目。“不少人来咨询投资旅游的事宜,更有乡贤回镇里投资产业。”梁世荣说。

## 新增150个学位 南安汤井小学开始重建

本报讯 (记者 吴晓艳 通讯员 吴殊莲) 22日,位于东田镇汤井村的南安汤井小学举行教学综合楼奠基开工仪式。

当天,记者走进汤井小学,只见校内一片荒芜,四周围墙出现部分缺失,一辆大型挖掘机正在场地中间来回工作。

“汤井小学唯一的教学楼是上世纪90年代初吕振万先生捐建的。”汤井小学校长杜巩固告诉记者,原教学楼只有3层楼,地基及一层为条石结构,加上各层阳台和室内出现较多裂缝,下雨时楼顶会出现漏水、排水不畅等现象,存在较大的安全隐患。“今年6月被鉴定成危房,8月开始拆除。”

据介绍,汤井小学教学综合楼重建项目总建筑面积2941.74平方米,计划投资830万元。其中上级补助397万元,村民又自筹了300万元左右。

“村里的人都很重视教育,基本上每家每户都捐了款。”杜巩固说,汤井村有2000余人,村里的小孩基本都在这里读书,目前学校共设有6个班,学生119人。

因为学校拆除重建,学生们在哪上学成了一大问题。杜巩固告诉记者,他们找了村里很多民房,但都没有一个场所有能够容纳所有学生上学。正当烦恼时,村里将新建好的党群服务中心让了出来,作为学生的临时学校,村干部则另外租房办公。

“我们有困难就克服下,孩子们读书最重要。”汤井村党支部书记王志远表示,村里一直很重视教育事业,今年年初,村民们还募捐了180万元成立汤井小学基金会,用于奖教、奖学、助学。

在汤井村党群服务中心,记者看见,一、二楼各有3间教室,有的临时教室并不大,10多张课桌摆放在里面,显得有些拥挤,孩子们正坐在座位上,认真地听着老师的讲课。

“教学楼预计明年9月建成,可新增150个学位。”杜巩固说,新的教学楼规划为地上5层楼,同时建有地下室室配备控制房、消防水池和消防水泵房。建成后,还将增加音乐室、美术室等功能室,大大改善学校的办学条件,满足汤井村小学生的上学需求。

## 石井后海路扬子山隧道顺利贯通

本报讯 (记者 陈振东) 22日,南安石井后海路扬子山隧道顺利贯通,参建各方代表约80人参加贯通仪式。

自3月27日开工以来,历时近8个月,这条对于石井镇具有重要战略意义的隧道终于贯通。

中交上海航道局有限公司“泉州芯谷”南安高新技术产业园区市政道路PPP项目(项目包二)项目部经理胡德智介绍,扬子山隧道建设标准为城市主干路,设计速度50km/h,为左右分离式隧道,左洞长578米,右洞长556米,隧道限界尺寸为15.25m(宽)×5m(高),属特大断面隧道,在同类市政道路上罕见。

短期而言,它的贯通将打通后海路一期和后海路二期之间的运输通道,大大提高后海路渣土、物料运输效率,为后海路一期提前投入运营打下坚实基础。

中长期而言,后海路一期投入运营后,将与三安园区后科路相交,与中科院北路二期相交,通过后海路二期可先期延伸至三乡村院小路到水头镇,可在一定程度上缓解目前国道228线(原省道201线)石井至水头段的交通压力。

记者了解到,后海路西起芦科路,东接国道228线(原省道201线),全长约8.4km,设计速度50km/h,为左右分离式隧道,左洞长578米,右洞长556米,隧道限界尺寸为15.25m(宽)×5m(高),属特大断面隧道,在同类市政道路上罕见。

目前,后海路一期已完成0.9km沥青路面施工,土石方施工完成占比70%,采石坑55万立方米已全部回填完成,桥梁工程已全部施工完成,扬子山隧道全线贯通。

该路段在石井镇整体规划路网中具有重要的作用。目前,区域内南向北通道科院北路一期已经建设完成,后海路为区域开发建设所必需的北侧环线通道,其建设实施为“泉州芯谷”南安高新技术产业园区开发建设提供了基础保障。后海路的建成将带动周边地块的建设开发,为促进南安高新技术产业园区发展提供助力。

对于群众而言,后海路沿线分布有较多的石材加工厂,本工程的建设不仅完善区域骨架路网,还将带动周边环境的整治,推动产业布局合理建设,大大改善周边居民的出行条件,缓解现有通往厦门的国道228线(原省道201线)压力,同时周边一定范围内的居民在生产及生活方面都更加受益。

## 长安街5个树池改造 不仅好看还好用

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈文来 文/图) 路边景观树根系发达,造成路面拱起、树池变形的“窘境”。昨日上午,记者在溪美长安街看到了南安市城市管理局对此给出的一个一举多得的解决方案。

在长安街环城西路一侧,记者看到道路两侧有5个树池正在改造中。

新建的树池呈长方体,长2米、宽1.5米、高0.45米,树池外层铺上平整的锈石,和公园长椅一样,可供过路群众歇脚。

记者在现场看到,未改造的树池由条石围成,高度基本与人行道持平。而改造中的树池,工人正将原本的树池和周边的人行道地砖挖开,重新铺设地砖、砌筑树池。

南安市城市管理局市政工程管理处工作人员告诉记者,改造的这5个树池,都因景观树的树根顶起,造成变形,树根拱起还造成人行道凸起。

记者在现场看到,一些还未修整的树池,因为树根拱起形成一二十厘米的小“山丘”,破坏了人行道的原本平整度。



树池施工现场。

该工作人员告诉记者,遇到这种“小山丘”,施工的第一步就是挖开人行道地砖,将拱起的树根去除,再重新铺上相同款式、相同颜色的地砖。而原本与路面持平的石条树池也要重新用水泥砖砌起来,并在外层铺贴锈石。树池内部将填上植土种上小型灌木美化。

他表示,这5个新树池将作为

“试点”,使用过程中,如果觉得新树池美观又实用,南安市城市管理局将加大新树池改造数量。

据悉,这个5个新树池预计将在本月底完工。新树池启用后,市民可尽情体验,如有更好的建议可在本报微信公号后台留言,或拨打本报热线0595-26531010反映,这些建议可能会让新树池变得更加美观实用哦。

## “乡村振兴 帅帽行动”现场观摩活动 在南安举办

本报讯 (记者 陈亮亮) 22日,“乡村振兴 帅帽行动”现场观摩活动暨2020年度“关爱女性健康活动”专题会在南安举办,市委常委昭昭参加活动。

活动期间,与会人员先后参观了南安市巾帼创业示范基地——十年红葡萄酒有限公司、南安市北部电商园和南安市女企业家联谊会暨拥军协会展示馆等地,详细了解南安巾帼创业情况、电商带动农村女性创业就业情况,以及南安市女企业家联谊会暨拥军协会展现巾帼力量的事迹。随后,召开座谈会,进行“乡村振兴 帅帽行动”经验交流,南安市妇联做南安市乡村振兴巾帼行动的经验分享。

当天,泉州市妇联还举办了2020年度“关爱女性健康活动”专题会。

## 明年将运管南安3家幼儿园 福建宏翔教育科技集团有限公司揭牌

本报讯 (记者 庄树鸿) 昨日,福建宏翔教育科技集团有限公司在泉州工程职业技术学院举行揭牌仪式。一同揭牌的还有特级教师工作室、“未来星·中国学生健康成长计划”项目福建运营中心。南安市领导黄育奇出席仪式。

据了解,福建宏翔教育科技集团有限公司成立于2020年12月4日,由泉州市南翼置业发展集团有限公司全资子公司南安市宏翔教育投资有限公司与深圳帕顿科教集团有限公司合作成立,注册资本1000万人民币。

值得一提的是,该公司2021年将运管南安3家民办普惠性幼儿园,分别是位于溪美街道的宏翔御景科技幼儿园、柳城街道的宏翔盛景湾艺术幼儿园、洪濑镇的宏翔龙阁湾运动幼儿园。

帕顿科教集团董事长、宏翔教科集团总经理董俊平介绍,公司本着“资源统整、合作共赢”的原则,创新发展模式,通过合作办学带动南安市教育产业办学水平整体升级,助力南安教育质量提升。

## 南安首张财政非税收入电子票据诞生

本报讯 (记者 庄晓丽 通讯员 吴更喜) “电子票据代替纸质票据对我们来说,办理更方便快捷了。”近日,在南安市行政服务中心,市民王先生在收到不动产登记证电子票据后高兴地说。电子票据上有缴款人、收款单位、项目名称、项目代码、金额等详细信息,还印有财政票据监制章、收款单位电子财务专用章。

这是南安市首张财政非税收入电子票据,标志着财政非税收入管理全面进入电子化时代,财政票据从“线下”走向“线上”。

为深化“放管服”,进一步优化营商环境,南安市财政局积极主动作为,有条不紊推进非税收入收缴电子化和财政电子票据管理改革工作。

据悉,财政电子票据是以数字信息代替纸质票据,通过网络手段进行数据的传输和流转,通过计算机等电子载体进行存储保管的票据。缴款人根据执收单位发送的缴款识别码缴款完成后,福建省非税收入和财政票据综合管理系统将通过邮箱、手机等方式向缴款人推送电子票据,缴款人根据需要可自行打印。

南安市财政局有关负责人介绍,财政电子票据的应用,对缴费人而言,可轻松在手机或预留邮箱中查收电子票据。对收款单位而言,减少了票据领用、传递、整理和保管等环节的工作量。对于财政部门而言,可以通过财政电子票据平台,实时监测用票单位票据开具情况,及时发现票据开具违规或不规范等问题。

截至目前,全市不包含教育系统共有130多家行政事业单位均可在网上向财政申请电子票据。

## 南安市劳动争议仲裁委员会公告

南安盛途石材有限公司(住所:福建省泉州南安市水头镇东星商业贸易有限公司石材市场2期(通道右侧),法定代表人:宋芳芳):

本委受理陈文笔诉你劳动报酬争议一案,合计人民币28000元,因你公司原址已搬迁,去向不明,现依法向你公告送达仲裁申请书副本、应诉通知书、开庭通知书。自发出公告之日起经过60日,即视为送达。提出答辩和举证的期限均为公告期满后的10日内,本委定于2021年3月10日上午9时在南安市劳动争议仲裁庭(地址:南安市江北大道人力资源大厦二楼)公开开庭审理。请准时参加庭审,否则本委将依法作缺席裁决。

特此公告。  
南安市劳动争议仲裁委员会  
2020年12月23日